

湄洲日报

2025年9月16日

星期二
乙巳年七月廿五



中共莆田市委主管主办
国内统一连续出版物号 CN 35-0045

今日8版
第12829期

A版

莆田工艺美术城 全球特大沉香木雕集散地 国家AAAA级旅游景区

ICBC 中国工商银行 莆田分行

社保金融惠民卡
记录一生 保障一生
服务一生
国有大行 全国通用

莆田市第三代社保卡指定发卡银行

中国农业银行 莆田分行

要装修 找农行
家装分期

12期-60期分期利率
年化利率 3.96%-4.11%

中国银行 莆田分行

家装分期

免押金
纯信用
100万元
5年

莆田农商银行

微易贷

年化利率 3.1% 最高5000元

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

纵深推进全国统一大市场建设

新华社北京9月15日电 9月16日出版的《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《纵深推进全国统一大市场建设》。

文章强调，建设全国统一大市场，是党中央作出的重大决策，不仅是构建新发展格局、推动高质量发展的需要，而且是赢得国际竞争主动权的需要。我国作为全球第二大消费市场，必须把全国统一大市场建设好，增强我们从容应对风险挑战的底气。

文章指出，纵深推进全国统一大市场建设，基本要求是“五统一、一开放”。“五统一”，就是统一市场基础制度，特别是实现产权保护、公平竞争、质量标准等制度的统一；统一市场基础设施，打通物流、资金流、信息流，健全现代商贸流通体系；统一政府行为尺度，地方在推动经济发展特别是招商引资时，哪些能干哪些不能干有明确规矩，不能各行其是；统一市场监管执法，明确市场监管行政处罚裁量基准，一把尺子量到底；统一要素资源市场，促进自由流动、高效配置，减少资源错配和闲置浪费。“一开放”，就是持续扩大开放，实行对内对外开放联通，不搞封闭运行。

文章指出，要聚焦重点难点，下决心清除顽瘴痼疾。第一，着力整治企业低价无序竞争乱象。“内卷”重灾区，要依法依规有效治理。更好发挥行业协会自律作用，引导企业提升产品品质。推动落后产能有序退出。第二，着力整治政府采购招标乱象。重点整治最低价中标、以次充好、利益勾连等突出问题。规范政府采购和招标投标，加强对中标结果公平性审查。第三，着力整治地方招商引资乱象。要制定全国统一的地方招商引资行为清单，明确鼓励和禁止的具体行为。加强招商引资信息披露。第四，着力推动内外贸一体化发展。畅通出口转内销路径，提高国内国际标准一致性，培育一批内外贸优质企业。第五，着力补齐法规制度短板。持续开展规范涉企执法专项行动。健全有利于市场统一的财税制度、统计核算制度和信用体系。第六，着力纠正政绩观偏差。完善高质量发展考核体系和干部政绩考核评价体系。

文章强调，建设全国统一大市场，既是攻坚战，也是持久战，各地区各部门要从政治和全局高度抓好落实。中央和地方、地方和地方、政府和企业、企业和企业都要加强协调配合，形成推进合力。

八届市委第八轮巡察工作动员部署会召开

本报讯（全媒体记者 陈沛达）9月15日，八届市委第八轮巡察工作动员部署会召开，传达十一届省委第七轮巡视工作动员部署会精神，动员部署八届市委第八轮巡察工作。市委常委、市纪委书记、市监委主任、市委巡察工作领导小组组长林建伟出席会议并讲话，市委常委、市委组织部长、市委巡察工作领导小组副组长李少群宣布八届市委第八轮巡察组长授权任职及任务分工决定。

会议强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，深入贯彻巡视工作方针，认真落实十一届省委第七轮巡视工作动员部署会精神，坚持围绕中心、服务大局，高站位扛牢政治责任，聚焦党中央决策部署和省委、市委工作要求，特别是习近平总书记福建考察时的重要讲话，以及关于治理木兰溪、保护好湄洲岛的重要指示，透过业务查找政治问题，督促被巡察党组织解决群众急难愁盼、纠正“蝇贪蚁腐”。高质量开展“政治体检”，将“准”和“实”放在第一位，紧盯被巡察党组织职责任务，把问题找准找实。高标准做实“后半篇文章”，把整改落实贯穿巡察各阶段，坚持即知即改、彻底整改、长效整改，形成推动改革、促进发展的合力。高效能打好“收官之战”，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育和“三化”建设年行动要求，深化队伍管理，强化贯通协同，践行“党员之家”理念，守住安全底线，确保八届市委巡察工作圆满收官。

延伸阅读

经市委批准，第八轮巡察从10月上旬开始，将分两批次对市委办公室（含市委全面深化改革委员会办公室、市委党史和地方志研究室）、市人大常委会机关、市政府办公室、市政协机关、市纪委监委机关、市委组织部、市公安局等9个市直单位党组织开展常规巡察，对市文旅局、市林业局、市医保局、市工信局、市二轮联社、市国资委、市国投集团、市住建局等8个市直单位党组织和5个村级党组织开展巡察“回头看”，对县（区）纪委监委机关和党委组织部开展提级交叉巡察，对县（区）公安（分）局党委开展联动交叉巡察。

莆田市人大常委会向社会公开征集立法、监督和讨论决定重大事项工作建议

>>>A2版

省委常委会议召开

认真学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神 周祖翼主持并研究贯彻落实措施

本报讯（福建日报记者 周琳）9月15日，省委书记周祖翼主持召开省委常委会议，认真学习习近平总书记重要讲话重要指示精神，向第二十五届中国国际投资贸易洽谈会致贺信等近期一系列重要讲话重要指示精神，研究我省贯彻落实措施。

会议强调，福建是著名的革命老区、中央苏区，具有光荣的革命传统和鲜明的红色基因。要永远铭记革命先烈作出的历史贡献，传承和弘扬伟大抗战精神，赓续红色血脉，传承红色基因，用经得起历史和实践检验的发展实绩告慰先烈。要始终坚持和加强党

的全面领导，坚定不移走中国特色社会主义道路，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要始终坚持高质量发展这个新时代硬道理，完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，全方位推动高质量发展，更好地为全国大局挑大梁、作贡献。要始终坚持大团结大联合，巩固和发展最广泛的爱国统一战线，发展全过程人民民主，深入践行构建人类命运共同体理念，最大限度凝聚起共同奋斗的力量。要始终坚持敢于斗争，以越是艰险越向前的精神奋勇搏击、迎难而上，奋力打开事业发展新天地。要积极服务国防和军队现代化建设，

持续擦亮福建双拥金字招牌，营造关心国防、热爱军队、尊崇军人的良好社会氛围。

会议强调，要以落实《中国共产党思想政治工作条例》为契机，持续强化理论武装，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，以理想信念教育为核心，强化“大思政”理念，增强各领域思想政治工作的针对性和实效性，更好统一思想、凝聚共识、鼓舞斗志。要以铸牢中华民族共同体意识为主线，巩固民族团结奋斗的共同思想政治基础，推动民族工作高质量发展，加快建设中华民族团结进步的重要窗口。

（下转A4版）

市委议军会暨县区人武部党委第一书记党管武装工作述职报告会举行

付朝阳主持并讲话

本报讯（全媒体记者 黄国清）9月15日上午，市委议军会暨县区人武部党委第一书记党管武装工作述职报告会举行，深入学习贯彻习近平总书记关于国防和军队建设重要论述，贯彻落实省委议军会精神，听取各县区（管委会）党管武装工作述职，研究部署有关工作。市委书记、莆田军分区党委第一书记付朝阳主持并讲话，讲评党管武装工作情况；市领导戴龙成、沈萌芽、林建伟、郑加清、李少群、朱正扬、吴宗兴、林少雄、连向红，

莆田军分区党委书记侯典恭，莆田军分区党委副书记、司令员邹建伟出席。

会议指出，今年以来，全市各级党委坚决落实党中央、中央军委决策部署，聚焦新时代国防动员职能使命，军地同心、团结奋战，推动党管武装工作提质增效，特别是军分区和驻莆田部队主动担当、积极作为，在抢险救灾、应急维稳、乡村振兴、助学兴教、双拥共建等方面作出了积极贡献，用实干为莆田绿色高质量发展注入强劲动力。对此，

付朝阳代表市委、市政府，向全市广大官兵表示衷心感谢并致以崇高敬意！

会议强调，要突出政治引领，怀着特殊感情、带着特殊责任，深入学习贯彻习近平强军思想，坚决落实党管武装政治责任，更加坚定自觉管武装、抓武装、兴武装，以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要突出主责主业，把备战打仗作为第一要务，提升作战

制胜能力，完善国防动员体系，抓好民兵力量建设，之又实做好应急应战各项准备。要突出军民团结，对部队官兵始终高看一眼、厚爱三分，强化服务保障暖心，深化融合发展新格局，弘扬爱国爱军主旋律，广泛汇聚强军兴军磅礴之力。要突出强基固本，紧盯基层武装部争先创建，抓实民兵党组织联合共建，统筹推进专武干部和民兵干部队伍，持续提升基层武装工作质效。

当天还举行了军事日活动。

持续深化拓展“三争”行动

连续4年列入为民办实事项目，我市累计投入3305万元支持建设普惠性托位——

“小托育”破解“带娃难”

全媒体记者 郑己东



起床、洗手、吃点心……9月12日下午3时许，荔城区第二实验幼儿园早教中心内，两三岁的幼儿在老师的引导下，有序地开始活动。

位于市区延寿中街旁的这家早教中心，是全市首家公立普惠性托育点。步入其间，充满童趣的互动墙、宽敞

明亮的活动室、功能齐全的游戏区以及专业的托育设施等映入眼帘。

“谁来带娃”是困扰许多家庭特别是双职工家庭的烦心事。我市聚焦居民需求，出台支持政策，加强托育服务体系，探索多元模式，为3岁以下婴幼儿提供托育服务，破解“看护难”问题。

记者在这里看到，吃过点心后，幼儿们跟随老师，或前往户外活动，或进行音乐感知体验，或开展趣味游戏。园内充满了幼儿们“咯咯咯”的欢笑声。（下转A2版）



图为荔城区第二实验幼儿园早教中心内，幼儿在老师带领下进行游戏互动。全媒体记者 陈斌 摄

新闻链接

托育服务事关婴幼儿健康成长，事关千家万户。市政将“办好‘小托育’托起‘大幸福’”作为今年年度重点协商议题之一，组织调研组分析短板弱项，有针对性地提出意见建议。市卫健委、市教育局、市妇联等有关单位协同发力，持续推动我市提升托育服务水平。

此外，为了提高托育机构从业人员的专业素养和服务水平，我市推进3所中职学校自2020年起开设婴幼儿保育专业。湄洲湾职业技术学院于2024年开设婴幼儿托育服务与管理专业，2年招收130人。我市还举办托育服务职业技能培训选拔赛，培育具有示范性质的托育机构，3个托育机构获评全省托育机构示范点。

描绘基层善治新图景

——市委政法委扎实推进全域提升“党建引领、夯基惠民”工程

一单位 一品牌

社区单元长及时上报信息，综治中心“一站式”矛盾纠纷，“全市一张图”推动“综合查一次”为企业减负……这些鲜活案例，是我市坚持党建引领基层治理，服务群众的生动体现。

市委政法委坚持以党建引领基层治理，扎实推进“全域提升‘党建引领、夯基惠民’工程”，创新“组织重优、资源重整、力量重合、数字赋能”工作机制，持续提升基层治理体系和治理能力现代化水平，

让党的组织优势转化为治理效能。

组织重优 服务民生到末梢

前不久，城厢区凤凰山街道南门社区单元长郑兰花在日常巡查时发现，南门东路一栋居民楼六层窗沿出现混凝土大面积脱落，危及行人安全。她立即上报问题，凤凰山街道迅速响应，安排施工队进场作业，仅用两天时间就消除了“头顶上的隐患”。凤凰山街道月塘社区单元长郑晓红在一次巡查中发现筱塘南街一店铺二楼存在瓷砖空鼓脱落风险，及时上报并跟踪处置，仅一天便完成排险。

活跃在大街小巷的单元长、网格员、网格员，已成为

感知风险、服务百姓的“流动前哨”，实现“人在格中走、事在格中办、情在格中系、难在格中解”。

从“有形覆盖”到“有效覆盖”，“党建引领、夯基惠民”工程聚焦“组织重优”，将党组织根植于基层治理末梢。目前，全市已建立网格党组织7000多个、单元党小组6000多个，选配强3.3万余名党员联系户，实现以“小网格”撬动“大治理”。

在不断优化组织体系的同时，我市持续推进服务阵地功能提升，通过进一步盘活公共用房、闲置场地等资源，累计建设136个党群服务站，并延伸打造560余个网格党群服务站，推动党员干部下沉一线、现场办公，把服务送到群众“身边”，畅通便民惠民“最后一米”。

资源重整 解纷纾困更便捷

针对治理资源分散、多头管理等问题，市委政法委聚焦“资源重整”，推动各类平台、力量和职能整合，构建起“集成式”基层治理新模式。（下转A4版）



新闻热线 114 或 2233580 最高奖励 2200元

莆田网: http://www.ptxw.com
莆田新闻微信公众号: ptw0594

地址: 莆田市荔城区荔园中路662号
邮编: 351100 传真: 2691779

广告热线 2691145
发行热线 2692002

本版责编: 朱金山 总编室 2691147
本版主编: 刘智豪 办公室 2696602